

В Диссертационный совет Д 209.001.03
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»
119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

**Отзыв на автореферат диссертации
Мураталиевой Жибек Калысбековны
на тему: «Международно-правовое регулирование
организации и проведения международных выставок»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское право.**

В глобальном мире экономическое развитие государства находится в контексте его участия в международных торгово-экономических отношениях. В настоящее время выставочно-ярмарочные и конгрессные мероприятия обеспечивают мобильность рынка, создают необходимое информационное поле, формируют значительные финансовые потоки, а также приносят дополнительный доход в бюджеты государств. Конгрессы, выставки и ярмарки являются связующим звеном между внутренними и международными рынками и способствуют расширению и диверсификации промышленного и высокотехнологичного экспорта, привлечению иностранных инвестиций для реализации крупных инвестиционных проектов. Поэтому закономерно, что современные формы международного сотрудничества в выставочно-ярмарочной и конгрессной деятельности становятся предметом международно-правового исследования. Аргументируя актуальность темы исследования Ж. К. Мураталиева (далее – автор) ссылается на практический опыт Республики Казахстан в проведении «крупнейшей международной выставки ЭКСПО-2017» (стр. 3).

В ходе исследования автор приходит к выводу о том, «что на сегодняшний день система международно-правового регулирования международных выставок достаточно сформирована, вместе с тем, она недостаточно эффективна, поскольку большинство регулирующих актов принято еще в XX веке и не полностью соответствуют современным реалиям» (стр. 19). В это связи автор предлагает, в частности, введение в оборот новой категории – «виртуальные выставки» (стр. 8) и разработку и принятие «Соглашения между международным бюро выставок и правительством принимающей стороны о льготах и преференциях для участников выставки» (стр. 18), «создание в рамках Евразийского экономического союза Региональной ассоциации по развитию деятельности по организации и проведению международных выставок стран-участниц ЕАЭС» (стр. 24). Указанные практические предложения по совершенствованию международного права легли в основу научной новизны диссертационного исследования «современной системы международно-правового регулирования организации и проведения международных выставок» (стр. 7).

Таким образом, диссертационное исследование выполнено на актуальную тему и содержит авторское видение путей развития международно-правовых механизмов организации и проведения международных выставок.

Однако к тексту автореферата есть и замечания. Автор пишет: «Представляется целесообразной разработка единого основополагающего нормативно-правового акта, определяющего принципы государственной политики и направленного на установление правовых основ единого выставочного рынка на национальном уровне...» (стр. 8) и «в государствах, в которых планируется проведение международных выставок, целесообразно разработать национальный государственный стандарт о выставочной деятельности, основные положения которого будут включать международно-правовые нормы ISO 25639-1:2008 «Выставки, шоу, ярмарки и конвенции» (стр. 9). Исходя из текста вышеприведенных предложений, возникают два контраргумента к положениям, выносимым на защиту: во-первых, не сводит ли автор развитие регулирования, о котором пишет в «новизне», к национально-правовому уровню, и, во-вторых, какие предпосылки позволяют утверждать о том, что нормы ISO 25639-1:2008 являются международно-правовыми. Тем не менее высказанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от содержания автореферата.

Таким образом, автореферат диссертации Мураталиевой Жибек Калысбековны «Международно-правовое регулирование организации и проведения международных выставок» является самостоятельным и законченным научным трудом, который соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018г.), а Мураталиева Жибек Калысбековна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское право.

кандидат юридических наук,
старший преподаватель
кафедры международного и европейского права
Института законодательства и сравнительного
Правоведения при Правительстве Российской Федерации
специальность 12.00.10 —
«Международное право. Европейское право»

И. А. Шулятьев



И. А. Шулятьев
23 апреля 2019г.

Тел. +7 (495) 719-70-00, ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», 117218, Россия, Москва, ул. Большая Черемушкинская, 34. Интернет-сайт: <http://www.izak.com/>. Эл. почта: office@izak.ru